责任编辑/严静 | 版式设计/庄文新

高速公路赌气8次别车 司机因"危险驾驶罪"被公诉

快报记者小调查:

20位司机中18位被人故意别过 3人别过别人

一位杭州老司机反思自己的一次"疯狂"别车经历

记者 蒋大伟 通讯员 于军

昨天,一篇"连遭8次疯狂别车,他一怒之下做了件事,把前车车主送进拘留所"的新闻在网上热传,说的是央视《今日说法》栏目近日对一起交通案件的剖析报道。

去年12月12日,上海的杨先生带着老婆孩子,开车去江苏亲戚家做客,在京沪高速公路昆山段,杨先生车上的行车记录仪拍下了当时的情况:一辆黑色丰田车在高速公路上突然急转,连续在杨先生多次急刹车避让,后座的孩子也因为急刹从座位上摔下来,吓得大哭。直到杨先生报警后,丰田车司机这才放过他,一家三口平安到达亲戚家,但高速公路上这次遭遇让夫妇俩心有余悸。

杨先生觉得,对方司机的行为 威胁到自己和家人的生命安全,又 向警方写了举报信,随信附上事发 时行车记录仪所拍的视频。

警方立案调查。今年1月,嫌疑人接受警方第一次讯问时,还坚持自己没有频繁变道,后来承认变道后,又辩解说变道是因为他遇到前方突如其来的强光。但警方查了监控,发现丰田车主周辰在频繁变道前几分钟就已经戴上了墨镜。在警方第二次讯问时,周辰才终于说出实情

他承认是因为杨先生变道插入,妨碍了自己行车,一时恼怒,这才超上去做出了连续别车的举动。但他万万没想到,自己的行为已经构成刑事犯罪。

2011年《刑法》第八次修订,将 情节恶劣的追逐竞驶行为列入了新 增的危险驾驶罪,触犯者将面临最 高6个月的拘役。

警方认为周辰的驾驶行为已经符合追逐竞驶行为(包括阻拦、穿插,影响他人正常行车)的特征了,并且情节特别恶劣。

今年4月,检察院对周辰提起公诉。本来周辰已经定好5月份要和 女友结婚,由于涉案,婚礼只好暂时 取消

原本一件小事,却因为自己的 冲动不理智,付出了如此大的代价, 事后周辰对媒体说,现在想起来,当 时的行为确实很危险,非常后悔。



小POLO激斗大奔驰

从上塘高架一路别到复兴路匝道

昨天,记者向20位持有驾照,并经常开车的司机做了一个调查,问了大家两个问题:

1.开车在路上有没有被人故意别过车?

20位司机(16 男 4 女),有 18 人说,被人故意别过。说到被别原因,基本先是自己不小心,没注意变道影响了别人,或是在会车时没有让别人先过,导致其他司机做出了过激行为。

那些别车的司机,有的在你车前故意开得很慢很慢,当你变道时他也变道。有的从旁边车道加塞,挤压你的路线,让你不得不打方向或刹车。还有的是开到绿灯通行的路口时故意减速或停车,等绿灯即将变成红灯时,突然加速,让后车再等一轮红绿灯。

2.你开车时有没有故意别过别人的车?

4位女司机都说没有,但男司机们面对这个问题时,回答有 些出乎意料。

有3人明确回答说,有的。

谢先生50多岁,驾龄20多年,家住城北,每天要开车从大 关上高架到市中心上班。谢先生说,在高架上总能遇到不讲 规矩的司机,比如匝道和主道交替通行的区域,总是有车要别 在你前面。

有一次,谢先生开着自己的POLO轿车在高架上遇到一辆奔驰,奔驰想别车,谢先生说自己开车比较有经验,提前一脚油门顶了上去,奔驰没别成功,但奔驰司机不肯罢休,一脚油门追上来,一把方向又别在POLO车前面,这下谢先生火了,紧紧咬着奔驰车顶着它开,自己原来要从体育场路下桥,也不下了,两

辆车一直顶到复兴路匝道。 谢先生说,这样的情况遇到过好几次,大多是对方司机先不讲规矩。"碰上这样的情况会特别生气,马路不是他一个人开的, 大家都应该遵守秩序。"

被别人强行加塞,很多司机会生气自己突然像警察附体,一定要教训教训对方

吴先生30多岁,驾龄8年,他说因为开斗气车,差点闯过大祸。 吴先生说,去年他在滨江时代大道上开车,看到一辆改装的 三菱呼啸而过,到了江南大道上方,车变多了,三菱来回加塞变 道,他觉得对方很不守规矩,于是当三菱想别到自己前面时,故 意点了油门冲上去不让,这下三菱司机火了,摇下车窗恶狠狠盯

吴先生也不甘示弱,接着,两辆车你别我我别你,谁也不让谁。当吴先生准备近距离别车时,三菱突然加速,吴先生的左侧车尾擦上三菱右侧车头,吴先生的车立即在高架上打滑旋转,差一点点就撞上栏杆。事后,两位司机都觉得自己的行为不妥,双方修好车以后还互加微信,成了朋友。

不少司机告诉我,当自己正常行车时,突然被别人不讲规矩地加塞、穿插,会莫名生气,觉得自己就像警察附体,一定要教训教训这些人,有的人付诸了行动,有的人在生气过后想想车上的老婆孩子,想想自己的安全,还是忍住了。

互相别车特别容易情绪失控 有车子干脆一脚油门撞了上去

故意别车的情况,发现和处罚多不多?

昨天从交警部门得到的回复是,并不多。交警说,这 类情况属于隐性交通违法,突然发生,一般要通过报案人 的行车记录仪或事发路段监控,才能找到证据。但是一 旦发生,双方你来我往,情绪特别容易失控。

一位高架交警说,在处理高架上的交通事故时,有时会碰到双方司机情绪都很激动,一问,原来并不是简单的剐蹭,而是一方在之前一段路别了另一方的车,结果另一方不肯罢休,两辆车你别我我别你,在车流不息的高架桥上,真的很危险。

杭州高速交警说,去年下半年有一起事故,在杭金 衢高速往杭州方向过了新岭隧道不久,一辆劳斯莱斯 跟一辆牧马人相遇,劳斯莱斯想超车,没想到改装过的 牧马人的尾部突然射出了一道刺眼强光,偏不让超车。

劳斯莱斯司机觉得自己也不是吃素的,一路紧追, 牧马人一路上急转别车不让超,最后劳斯莱斯终于在 高速出口将牧马人逼停。两位车主争得面红耳赤,还 动了手,幸亏交警及时赶到,才没有酿成更大的悲剧。

去年这条高速上还有一起事故,两辆车因为其中一辆车别了另一辆,司机互相摇下车窗,其中一位司机突然朝对方竖起中指,结果两辆车在高速上你别我我别你,互相别了三公里后,其中一辆加速较慢的车因为别车总是吃亏,索性一脚油门撞了上去。

恶意别车当心被行拘 最好的保护自己的办法:安装行车记录仪

交警表示,像这种强行变更车道、强行地超车、违法 抢行、占道行驶、不按规定让行等等"路怒"行为,目前《道 路交通安全法》分别把它规定为是有行政处罚当中的行 政拘留和罚款。一部分"路怒症"尽管没有发生事故,但 是已经把它确定为是危险驾驶罪。像在路上飙车叫驾驶 竞逐行为,去年新增加进来的危险驾驶罪就是严重超 速。过去只要不出事故,超速超得再厉害最多就是行政 处罚,现在已经是犯罪了。

交警提醒,开车上路一定要遵守规则,就算遇到变道,加塞,也不应该超车别回去,更不能在路上斗气,否则很容易引发大事故。如果遇到故意别车、挑衅等行为,可以用行车记录仪等设备进行录像并提供给警方作为证据,以便追究相关司机责任。

昨天,记者从杭州交通违法行为举报平台"交通拍客"了解到,目前,从收到的加塞变道违法举报视频中,有相当一部分存在故意别车、加塞的行为,目前这类违法举报的成功率已经达到3成,所以遇到这类情况,建议大家收集证据事后举报,不要硬碰硬。

交警说,鼓励司机在车内安装行车记录仪,相比其他改装,这个设备可以有效保护你的权益。